



**Parlamentul României
Camera Deputaților**

EXPUNERE DE MOTIVE

Potrivit reprezentanților Companiei de cercetare și consultanță în domeniul IT&C, International Data Corporation România (IDC), piața de telefonie mobilă din România este dominată de clienții de tip prepay (în jur de 67%).

Ținând cont de actualul context economic dificil pe care îl traversează întreaga Europă, în încercarea de a atrage clienții, există tendința operatorilor din piața locală de telecomunicații de a-și îmbogăți portofoliul de servicii oferite prin cartela preplătită.

La nivelul Uniunii Europene nu există un act normativ de natură să oblige statele membre să identifice utilizatorii cartelelor de telefonie de tip Prepay.

Cu toate acestea, reținerea acestor date trebuie realizată în conformitate cu prevederile *Directivei 2006/24/CE privind păstrarea datelor generate sau prelucrate în legătură cu furnizarea serviciilor de comunicații electronice accesibile publicului sau de rețele de comunicații publice și de modificare a Directivei 2002/58/CE*. Directiva menționată prevede obligația

tuturor furnizorilor de servicii de comunicații electronice accesibile publicului sau de rețele de comunicații publice cu privire la păstrarea anumitor date generate sau prelucrate de către aceștia, pentru a se asigura că datele sunt disponibile în vederea cercetării, depistării și urmăririi penale a infracțiunilor grave, astfel cum sunt definite de fiecare stat membru în dreptul său intern.

Directiva a stabilit ca datele să fie păstrate pentru a răspunde provocărilor urgente în materie de securitate, survenite în urma atacurilor teroriste din Madrid, în 2004, și din Londra, în 2005.

În raportul de evaluare a Directivei, adoptat de Comisia Europeană în aprilie 2011, s-a subliniat, în mod deosebit, importanța păstrării datelor din telecomunicații pentru sistemele de justiție penală, acestea fiind utilizate ca probe nu numai pentru a-i condamna pe cei care se fac vinovați de infracțiuni grave și de acte de terorism, ci și pentru a înlătura suspiciunile care planează asupra celor nevinovați. În document a fost invocat în mod expres succesul operațiunii “Rescue”, caz în care păstrarea datelor a fost esențială pentru descoperirea identității a 670 de membri prezumați ai unei rețele internaționale de pedofilie și la protejarea copiilor de abuzuri.

Potrivit aceluiași raport, proporția utilizatorilor de servicii preplătite în Europa diferă de la un stat la altul. Unele state membre ale UE susțin că, în special atunci când sunt achiziționate dintr-un alt stat membru, cartelele preplătite pot fi folosite de persoanele implicate în activități ilicite tocmai pentru a se evita identificarea acestora în cadrul acțiunilor de cercetare penală.

În prezent, colectarea datelor personale ale utilizatorilor serviciilor de telefonie mobilă, atunci când achiziționează cartele de tip prepay, este

obligatorie în 6 state membre UE, respectiv: Danemarca, Italia, Grecia, Spania, Slovacia, Bulgaria.

Însuși directorul Serviciului Român de Informații, George Maior aprecia că anonimizarea cartelelor telefonice preplătite reprezintă una dintre *“vulnerabilitățile sistemului de securitate românesc”*.

Pe de altă parte, implementarea Directivei 2006/24/CE trebuie să respecte pe deplin dreptul la viață privată și la protecția datelor cu caracter personal, fiind necesară asigurarea că datele reținute sunt puse doar la dispoziția sistemelor de justiție penală.

În aceste condiții, consider că este strict necesară aprobarea legii privind colectarea și stocarea datelor necesare identificării clienților serviciilor de comunicații electronice furnizate prin intermediul cartelelor preplătite.

Inițiator,

Deputat ȘTEFAN PIRPILIU

